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ÖZET 

Türkiye muhasebe standartlarına göre işletmelerin ana faaliyet gelirleri olan satış-

ların ve satışa konu olan malların sağlanmasına ilişkin alış kayıtlarında vade fark-

larının faiz gelirleri ve finansman giderleri olarak kaydedilmesi gerekmektedir. Bu 

durum, piyasada cari olan vade farkı oranlarının banka kredi oranları ile karşılaştı-

rılabilmesini beraberinde getirecektir. Kredi oranları ile piyasa cari oranlarının bu 

bağlamda karşılaştırılması, maliyet ve gelir açısından avantajlı olacak seçeneklerin 

tercih edilmesi sonucunu doğuracaktır. Banka kredi oranlarının piyasada cari vade 

farkı oranlarından daha düşük ve maliyet açısından avantajlı olduğu sektörlerde, 

banka kredisi kullanımlarının hem üretici hem de tüketici açısından artması beklen-

mektedir. 

Anahtar Kelimeler: Vade farkı, TMS, kredi faiz oranları 

ABSTRACT 

Turkey in accordance with accounting standards, the main operating income of 

companies subject to the sales and sales records of long-term differences in the 

provision of goods, interest income and finance costs should be recorded as. This is 

the current market rate of interest cost to be compared with bank lending rates will 

bring. Credit rates and the current market rate will be advantageous in terms of cost 

and revenue comparison in this context is preferred options will result. Difference 

between the current maturity of the Bank's loan rates lower than those available in 
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the market and is advantageous in terms of cost sectors, as well as the use of bank 

loans is expected to accelerate in terms of both producer and consumer. 

Key words: Maturity differences, Turkey Accounting Standards, Loan interest rates 

1. GĠRĠġ 

Sanayi iĢletmeleri üretimde kullanmak üzere satın aldıkları hammadde ve 

malzemeleri, ticaret iĢletmeleri ise ticari faaliyetlerine konu yaptıkları ticari 

malları nakden satın alabilmekle birlikte finansman durumuna göre satıcı 

kredilerine baĢvurmak durumunda kalmaktadırlar. 

Satıcıların iĢletmelere sağladıkları krediler bir vade farkı içermekte ve bu 

vade farkları sektörler açısından farklı oranlarda oluĢmaktadır. Tek düzen 

hesap planı kullanılarak Muhasebe Sistemleri Genel Uygulama Tebliği doğ-

rultusunda yapılan muhasebe kayıtlarında vade farkı tutarları satıĢ tutarı 

içerisinde muhasebeleĢtirilmektedir. Bununla birlikte vade farklarının ayrıca 

izlenmesi için ilave hesapların kullanılması da söz konusu olmaktadır. 

Vade farklarının mevcut muhasebe uygulamalarına göre belirtilen her iki 

Ģekilde kaydedilmesi de, vade farklarının bankalar tarafından uygulanan cari 

faiz oranları ile karĢılaĢtırılması sonucunu doğurmamıĢtır. Bu çalıĢmada 

vade farklarının Türkiye Muhasebe Standartlarına göre gelir ve gider hesap-

larında etkili bir Ģekilde takip edilmesi durumunda, bankalar tarafından uy-

gulanan cari faiz oranları ile vade farklarının mukayese imkanının ortaya 

çıkma durumu ve bu karĢılaĢtırma fırsatının ortaya çıkaracağı sonuçlar de-

ğerlendirilmeye çalıĢılacaktır. 

2. TEK DÜZEN MUHASEBE SĠSTEMĠNE GÖRE ALIġ-SATIġA 

ĠLĠġKĠN VADE FARKLARININ KAYDEDĠLMESĠ 

2.1. AlıĢların maliyet bedeli ile kaydedilmesi 

Tek düzen muhasebe sisteminde mal ve hizmet alıĢları, maliyet bedeli ile 

ilgili varlık veya maliyet hesabının borçlu kısmına kaydedilir. 
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Örnek: ĠĢletme 4.000 TL maliyetli malları kredili Ģekilde satın almıĢtır. AlıĢ 

bedeli üzerinden % 18‟lik KDV tutarı faturaya ilave edilmiĢtir. 

      

 

          

153 TĠCARĠ MALLAR 

 

     

4.000   

191 ĠNDĠRĠLECEK KDV 

      

    720   

   

 

320 SATICILAR 

 

  4.720 

      

 

          

2.2.  SatıĢların Kaydedilmesi 

2.2.1. SatıĢ bedeli ile kayıt 

Tek düzen muhasebe sisteminde mal ve hizmet satıĢlarından elde edilen 

gelirler, maliyete ilave edilen kâr ile birlikte, satıĢ fiyatıyla yurt içi satıĢlar 

hesabının alacaklı kısmına kaydedilir. 

Örnek: ĠĢletme 10.000 TL maliyetli malları % 50 kâr ile kredili olarak sat-

mıĢtır. SatıĢ bedeline uygulanacak KDV oranı % 18‟dir. 

      

 

          

120 ALICILAR 

     

17.700   

       

    

   

600 YURT ĠÇĠ SATIġLAR 

 

  15.000 

       

    

   

391 HESAPLANAN KDV 

 

    2.700 

      

 

          

 

2.2.2. SatıĢ bedelinin içerdiği vade farkının ayrıca kaydedilmesi 

Tek düzen muhasebe sistemine göre, vade farklarını ayrıca kaydetmek iste-

yen iĢletmeler satıĢ bedelinin peĢin tutarını 600 Yurt içi satıĢlar hesabının 

alacaklı kısmına kaydederler. PeĢin satıĢ bedeline ilave edilen vade farkı 

tutarı ise 602 Diğer Gelirler hesabının alacaklı kısmına kaydedilir. (Sür-

men;2012;217) 
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Örnek: ĠĢletme 20.000 TL maliyetli malları, peĢin fiyatlar için belirlenen 

%20 kâr bedeli ile    3 ay vadeli olarak satmıĢtır. SatıĢın peĢin bedeline ekle-

nen 3 aylık vade farkı tutarı 1.000 TL olarak hesaplanmıĢtır. KDV oranı 

%18 olarak hesaplanacaktır. 

      

 

          

120 ALICILAR 

     

29.500   

       

    

   

600 YURT ĠÇĠ SATIġLAR 

 

  24.000 

   

 

602 DĠĞER GELĠRLER 

   

    1.000 

   

 

391 HESAPLANAN KDV 

 

    4.500 

      

 

          

 

3. TÜRKĠYE MUHASEBE STANDARTLARINA GÖRE ALIġ VE 

SATIġ ĠġLEMLERĠNĠN KAYDEDĠLMESĠ 

3.1. Türkiye Muhasebe Standartlarına Göre Mal AlıĢ Kayıtları 

Uluslararası Muhasebe Standartları 2 Stoklar standardı, stokların maliyetle-

rinin belirlenmesi ve gider kaydedilme esası da dahil olmak üzere muhasebe-

leĢtirme yöntemlerinin belirlenmesini amaçlamıĢtır. (Deloitte;2011;59) UMS 

2 stoklar standardının TMSK tarafından belirlenen paralel uygulaması TMS 

2 Stoklar standardı olarak ortaya konulmuĢtur.   

TMS 2 stoklar standardı, stokların ilk olarak maliyet bedeli ile muhasebeleĢ-

tirilmesini öngörür. Stokların maliyeti bu kapsamda nakliye, yükleme-

boĢaltma giderleri ve stokla doğrudan iliĢkili diğer giderlerden ticari iskonto, 

diğer indirim ve ödeneklerin düĢülmesiyle bulunan toplamdan oluĢmaktadır. 

(PwC;2008; 43)  

Türkiye Muhasebe Standartlarından TMS 2 Stoklar standardına göre, alıĢ 

bedeli ile kaydedilen stokların alıĢ bedeli vade farklarından arındırılmakta-

dır. Böylece vade farkları ertelenmiĢ borçlanma maliyeti niteliğinde 322 

Ticari Borç Reeskontu hesabının borçlu kısmına kaydedilir. Bu hesaptaki 

tutar daha sonra 780 Finansman Giderleri hesabına aktarılır. Nihai olarak 

stokların vade alımından kaynaklanan vade farkları faiz gideri olarak muha-
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sebeleĢtirilirken, stokların alıĢ maliyeti peĢin bedelleri olarak kayıtlarda yer 

alır. (Akbulut ve Yanık;2010;127) 

Örnek: ĠĢletme 14.000 TL maliyetli malları 3 ay kredili Ģekilde satın almıĢtır. 

AlıĢ bedeli üzerinden hesaplanan vade farkı tutarı 1.200 TL olup, KDV oranı 

% 18 olarak alınacaktır. 

      

 

          

153 TĠCARĠ MALLAR 

 

322 TĠCARĠ BORÇ REESKONTU 

 

     

14.000 

 

  1.200   

191 ĠNDĠRĠLECEK KDV 

      

   2.736   

   

 

320 SATICILAR 

 

  17.936 

            

 

Bu Ģekilde kaydedilen vade farklı tutarı, ilgili mali tablo hazırlama dönemi 

sonunda 780 Finansman Giderleri hesabına aktarılır.  

      

 

          

780 FĠNANSMAN GĠDERLERĠ 

     

2.736   

       

    

   

322 TĠCARĠ BORÇ REESKON-

TU 

 

  2.736 

      

 

          

3.2. Türkiye Muhasebe Standartlarına Göre Mal SatıĢ Kayıtları 

Türkiye Muhasebe Standartlarından TMS 18 Hasılat standardı uyarınca; 

satıĢ bedelinin içerdiği vade farkı satıĢ bedelinden düĢülerek 122 Ticari Ala-

caklar Reeskontu hesabının alacaklı kısmına kaydedilirken, satıĢ bedelinin 

peĢin tutarı 600 Yurt Ġçi SatıĢlar hesabının alacaklı kısmına kaydedilir.  

SatıĢ bedelindeki vade farkının finansman amacı taĢıması bu konu için vade 

farkının ayrıĢtırılması gerekçesidir. (Sevilengül;2011;683) Vade farkının 

ayrıĢtırılması elde edilen gelirin satıĢtan değil finansman sağlanmasından 

kaynaklanması nedeni iledir. (Örten, Kaval ve diğerleri;2007; 274) 
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SatıĢ bedelinin nominal tutarı ile gerçeğe uygun değeri arasındaki fark, hem 

Stoklar standardı hem de TMS 39 Finansal Araçlar: MuhasebeleĢtirme ve 

Ölçme standardına göre faiz geliri olarak muhasebeleĢtirilir. (TMSK; 2008; 

413) 

122 Ticari Alacak Reeskontu hesabında kaydedilen tutar dönem sonunda 

642 Faiz Gelirleri hesabına aktarılarak kapatılır. 

Örnek: ĠĢletme 45.000 TL tutarında satıĢ yapmıĢ olup, bu tutarın 5.000 

TL‟lik kısmı satıĢa iliĢkin vade farkı tutarıdır. KDV oranı % 18 olarak he-

saplanmıĢtır. 

      

 

          

120 ALICILAR 

     

53.100   

       

    

   

600 YURT ĠÇĠ SATIġLAR 

 

  40.000 

       

    

   

122 TĠCARĠ ALACAK REESKONTU 

 

391 HESAPLANAN KDV 

 

  

  5.000 

 

  8.100 

      

 

          

 

Dönem sonunda 122 Ticari Alacak Reeskontu hesabında yer alan tutarın 642 

Faiz Gelirleri hesabına kaydedilmesi kaydı aĢağıdaki gibi olacaktır: 

      

 

          

122 TĠCARĠ ALACAK REES-

KONTU 

     

8.100   

       

    

   

642 FAĠZ GELĠRLERĠ 

 

  8.100 
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4. Mal AlıĢ ĠĢlemlerinde Banka Kredisi Kullanılması 

ĠĢletmeler bankalardan ve finans kuruluĢlarından kredi sağlayarak mal alıĢla-

rını peĢin bedel üzerinden gerçekleĢtirebilirler. Bu durumda krediye iliĢkin 

faiz tutarı vade sonunda kredi ile birlikte geri ödenecek olup, 780 Finansman 

Giderleri hesabına kaydedilir. 

Örnek: A iĢletmesi mobilya sektöründe faaliyet gösteren ve genç odası ta-

kımları üretimi yapan lider firmalardan birinin bölge bayisidir. A iĢletmesi-

nin mal alıĢları için ödemesi gereken yıllık vade farkı oranı % 30‟dır.  

ĠĢletme ticari kredi kullanması durumunda bankaya ödeyeceği yıllık faiz 

maliyetinin toplam % 14 olduğu bilgisine sahiptir. ĠĢletme bankadan kredi 

kullanıp, mal alıĢ bedelleri üzerinden maliyet avantajı sağlamayı amaçla-

maktadır. 

ĠĢletme peĢin tutarı 50.000 TL olan malları bankadan kredi çekmek suretiyle 

satın almayı tercih etmektedir. AlıĢa iliĢkin KDV oranı % 18‟dir. 

      

 

          

102 BANKALAR 

     

50.000   

       

    

   

300 BANKA KREDĠLERĠ  

 

  50.000 

      

 

          

Mal alıĢ kaydı aĢağıdaki gibi olacaktır. 

      

 

          

153 TĠCARĠ MALLAR 

 

191 ĠNDĠRĠLECEK KDV 

     

50.000 

 

   

9.000   

   

102 BANKALAR 

 

320 SATICILAR 

 

  

50.000 

 

   

9.000 

      

 

          

Alınan malların vadesine paralel olarak krediye iĢleyen faiz oranı % 13 olup, 

faiz maliyetini artıran diğer masraflar toplamı peĢin satıĢ bedelinin % 1‟i 
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kadardır. Yani krediye ilaveten ödenecek olan faiz ve masraflar toplamı 

7.000 TL‟dir. 

      

 

          

780 FĠNANSMAN GĠDERLERĠ 

 

 

300 BANKA KREDĠLERĠ  

     

7.000 

 

 

50.000   

       

    

   

102 BANKALAR 

 

  57.000 

      

 

          

4.2.Kredi Faiz Oranlarının Cari Vade Farkı Oranları ile Mukayesesine 

ĠliĢkin Uygulama 

ÇalıĢmaya konu teĢkil etmek üzere, Mobilya sektöründe lider 3 üretici fir-

manın bayilerine vadeli satıĢlara iliĢkin uyguladığı vade farkı oranları sorul-

muĢ ve sonuçlar aĢağıdaki tabloda gösterilmiĢtir. 

Tablo 1.1. Mobilya Sektöründe SatıĢlara Uygulanan Yıllık Cari Faiz Oranları 

Firma Ġsmi Üretilen mamuller SatıĢlara Uygulanan 

Yıllık Ortalama Vade 

Farkı 

A Firması - Kayseri Kanepe- Oturma grubu 

Ev mobilyası 

       % 20 

B Firması - Ġnegöl Genç Odası Mobilya Serileri        % 30 

C Firması - Ankara Ankara Mobilya  

Yatak-Yemek Odası takımları 

       %25 

ÇalıĢmaya konu teĢkil etmek üzere, kamu bankalarından ve özel bankalardan 

alınan veriler ıĢığında ticari kredilere uygulanan ortalama faiz oranları ve 

ilave faiz masrafları aĢağıdaki tabloda görülmektedir. Faiz oranları ve mali-

yetlere iliĢkin oranlar tam sayı olarak ifade edilmek için yuvarlanarak göste-

rilmiĢtir. 
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Tablo 1.2. Mobilya sektörüne ĠliĢkin Bankalar Tarafından Sağlanan Ticari Kredile-

rin Yıllık Ortalama Faiz Oranları 

Banka ve kredi kuruluĢu türü Ticari kredilere ĠliĢkin Ortalama Faiz 

Maliyeti 

Kamu bankası     % 13 + % 1 = % 14 

Özel bankalar     % 12 + % 1 = % 13 

(Kaynak: www.akbank.com; www.bankasya.com.tr; www.finansbank.com.tr; 

www.garanti.com.tr/tr/; www.halkbank.com.tr/; www.vakifbank.com.tr/; 

www.yapikredi.com.tr; www. ziraat.com.tr) 

4.3. TMS‟ler ile AlıĢ ve SatıĢların Kaydedilmesinin Ticari Krediler Üze-

rine Etkisinin Değerlendirilmesi 

TMS 2 Stoklar standardı ile mal alıĢlarını kaydetmek durumunda olacak 

mobilya sektörü bayileri, vade farklarının 780 Finansman giderleri olarak 

muhasebeleĢtirilmesi sonucunda, alternatif olarak banka kredilerini değer-

lendirme ve bu suretle maliyet avantajı sağlama eğiliminde olacaklardır.  

Stoklar standardına göre vade farklarının kaydedilmesi, finansman giderleri-

ni minimize etme arayıĢında olacak iĢletmelere kolay Ģekilde elde ettikleri 

fakat daha yüksek maliyetlere katlanmak durumunda oldukları satıcı kredile-

rini tekrar gözden geçirme gerekliliğini ortaya koyacaktır. 

Dönemler itibariyle ödenen faiz giderlerinin karĢılaĢtırılması ise banka kre-

dilerinin satıcı kredilerinden daha cazip Ģartlar içerdiğini göstermiĢ olacaktır. 

Bu cazip maliyet olanağının iĢletmeleri satıcı kredileri yerine banka kredisi 

kullanmaya yönlendirmesi çalıĢmanın ortaya koyduğu sonuçların bir beklen-

tisi olarak yansımaktadır. 

SatıĢların TMS 18 Hasılat standardı ile kaydedilmesi ise, vade farklarından 

elde edilen faiz gelirlerinin müĢteri iĢletme üzerinde maliyet ağırlığı oluĢtur-

duğunu gösterecektir. Bu nedenle vade farkı oranlarının hafifletilmesi yö-

nünde satıcı iĢletmelerde bir algı oluĢması beklenmektedir.   

5. SONUÇ 

TMS 2 Stoklar standardına göre mal alıĢına iliĢkin vade farkları 780 Fi-

nansman gideri olarak muhasebeleĢtirilir. Bu durumda 780 Finansman gider-

leri hesabına kaydedilen banka kredi faizlerinin vade farkları ile karĢılaĢtı-

rılması sonucunu ortaya koyacaktır. Mobilya sektöründe uygulanan cari vade 

farkı oranları bankaların kredi faiz oranlarının üstünde olup, daha yüksek 

tutarda finansman gideri olarak sonuçlanmaktadır. Bu nedenle, iĢletmelerin 

http://www.bankasya.com.tr/
http://www.finansbank.com.tr/
http://www.garanti.com.tr/tr/
http://www.halkbank.com.tr/
http://www.vakifbank.com.tr/
http://www.yapikredi.com.tr/
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stoklar standardı ile kayıt yapması, banka kredisi ile vade farklarını ikame 

etmeleri yönünde yol gösterici olacaktır. 

Vade farklarının banka kredileri ile ikame edilmesinin, bankaların ticari 

kredi kullandırmalarında artıĢla sonuçlanması beklenmektedir.  

Vade farklarının banka kredileri ile karĢılanmasının bir diğer sonucu, kayıt 

dıĢı kalma ihtimali bulunan bu gelirlerin bankacılık sistemindeki etkin ve 

kurumsallaĢmıĢ kayıt sistemleri aracılığıyla kayıt dıĢılıktan kurtarılmasıdır. 

Mobilya sektöründe faaliyette bulunan bayilerin bankaların daha ucuz mali-

yetli kredilerini emsal göstererek bir pazarlık gücü elde etmeleri de çalıĢma-

nın sonuçlarından bir diğeridir.  
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